
 Ata  da  15ª  Sessão  Extraordinária  da 
 Congregação  da  Faculdade  de 
 Arquitetura  da  Universidade  Federal  da 
 Bahia, realizada em 18/11/2024. 

 Em  dezoito  de  novembro  de  dois  mil  e  vinte  e  quatro,  às  nove  horas  na  Sala  da 
 Mastaba  da  Faculdade  de  Arquitetura,  reuniu-se  a  Congregação  da  Faculdade,  sob 
 a  presidência  da  Diretor  Fabio  Macedo  Velame;  Professor  Roberio  do  Nascimento 
 Coêlho,  Titular  do  CAE;  Professor  Marcus  Vinicius  Augustus  Fernandes  Rocha 
 Bernardo,  Coordenador  do  Colegiado  de  graduação;  Professora  Larissa  Corrêa 
 Acatauassú  Nunes  Santos,  Coordenadora  do  MP-CECRE;  Professora  Thaís 
 Troncon  Rosa,  Coordenadora  do  Núcleo  de  Teoria,  História,  Projeto  e  Planejamento; 
 Professora  Aline  Maria  Barroso,Professora  Patrícia  Farias,Professora  Lucianne 
 Fialho  e  Professor  Rodrigo  Scheeren,  representantes  docente;  Leilane  Alves  de 
 Argôlo  Santos,  representação  dos  técnicos,  Thaís  Freitas  Andrade,  Representante 
 Discente.  Havendo  quórum,o  Senhor  Diretor  declarou  aberta  a  sessão  para  tratar 
 das  seguintes  pautas.  1.  Discussão  dos  Pontos,  Barema  e  Normas 
 Complementares  do  concurso  de  fundamentação  de  projeto  urbanístico.  Foram 
 apresentados  a  esta  Congregação  os  oito  pontos  do  concurso  da  área  de 
 conhecimento  de  Fundamentação  de  Projeto  Urbanístico  elaborados  pela  comissão. 
 Seguem  os  pontos:  1.Morfologia  urbana  e  espaço  construído:  ferramentas  e 
 metodologias  de  projeto  e  análise  crítica  e  projetiva;  conceitos,  teorias, 
 condicionantes  ambientais,  sociais  e  culturais  do  espaço  e  suas  questões 
 étnico-raciais,  de  diversidade  e  inclusão  social;  técnica/tecnologia  de  representação 
 espacial.  2.  Cidade,  natureza/cultura,  emergência  climática  e  infraestrutura  urbana: 
 ferramentas  e  metodologias  de  projeto  e  análise  crítica  e  projetiva;  conceitos, 
 teorias,  condicionantes  ambientais,  sociais  e  culturais  do  espaço  e  suas  questões 
 étnico-raciais,  de  diversidade  e  inclusão  social;  técnica/tecnologia  de  representação 
 espacial.  3.  Comunidades,  povos  tradicionais  e  modos  distintos  de  morar  e  viver  em 
 cidades:  ferramentas  e  metodologias  de  projeto  e  análise  crítica  e  projetiva; 
 conceitos,  teorias,  condicionantes  ambientais,  sociais  e  culturais  do  espaço  e  suas 
 questões  étnico-raciais,  de  diversidade  e  inclusão  social;  técnica/tecnologia  de 
 representação  espacial;  4.  Ferramentas  de  planejamento,  tecnologias  de  informação 
 e  comunicação,  metodologias  participativas  para  projetos  urbanísticos:ferramentas  e 
 metodologias  de  projeto  e  análise  crítica  e  projetiva;  conceitos,  teorias, 
 condicionantes  ambientais,  sociais  e  culturais  do  espaço  e  suas  questões 
 étnico-raciais,  de  diversidade  e  inclusão  social;  técnica/tecnologia  de  representação 
 espacial.  5.  Infraestrutura  urbana  e  sistema  viário  (mobilidade  urbana,  acessibilidade 
 e  desenho  universal,  sistemas  de  infraestrutura  em  rede):ferramentas  e 
 metodologias  de  projeto  e  análise  crítica  e  projetiva;  conceitos,  teorias, 
 condicionantes  ambientais,  sociais  e  culturais  do  espaço  e  suas  questões 
 étnico-raciais,  de  diversidade  e  inclusão  social;  técnica/tecnologia  de  representação 
 espacial.  6.  Direito  à  cidade,  legislação  urbanística,  regimes  fundiários,  dimensão 
 dos  planos  e  estruturação  urbanística:  ferramentas  e  metodologias  de  projeto  e 
 análise  crítica  e  projetiva;  conceitos,  teorias,  condicionantes  ambientais,  sociais  e 
 culturais  do  espaço  e  suas  questões  étnico-raciais,  de  diversidade  e  inclusão  social; 
 técnica/tecnologia  de  representação  espacial.  7.  Cidades  globais,  economia  de 
 mercado  e  financeirização  da  cidade:  ferramentas  e  metodologias  de  projeto  e 
 análise  crítica  e  projetiva;  conceitos,  teorias,  condicionantes  ambientais,  sociais  e 
 culturais  do  espaço  e  suas  questões  étnico-raciais,  de  diversidade  e  inclusão  social; 
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 técnica/tecnologia  de  representação  espacial.  8.  Percepção  e  apreensão  da 
 complexidade  do  espaço  urbano:  ferramentas  e  metodologias  de  projeto  e  análise 
 crítica  e  projetiva;  conceitos,teorias,  condicionantes  ambientais,  sociais  e  culturais 
 do  espaço  e  suas  questões  étnico-raciais,  de  diversidade  e  inclusão  social;  modos 
 experimentais  de  leituras  e  representações  da  cidade.  2.  Renovação  de  novas 
 vagas  para  professores  por  tempo  determinado.  A  Coordenadora  Acadêmica 
 apresentou  a  previsão  para  renovação  e  contratação  de  docentes  por  tempo 
 determinado  para  o  semestre  2025.1  pela  Coordenação  Acadêmica. 
 Encaminhamento:  a  ser  aprovado  por  esta  Congregação.  Votação:  aprovado  por 
 unanimidade.  3.  Aprovação  de  Ad  Referendum  do  Apoio  do  CAU/BA  para  as 
 traduções  do  ARQUIMEMÓRIA  6.  Foi  solicitado  à  Congregação  a  aprovação  do  ad 
 referendum  de  apoio  do  CAU/BA  às  traduções  do  ARQUIMEMÓRIA  6. 
 Encaminhamento:  a  ser  aprovado  por  esta  Congregação.  Votação:  aprovado  por 
 unanimidade.  4.  Aprovação  de  Ad  Referendum  do  Projeto  Centro  de  Estudos 
 das  Cidades  FINEP  PROINFRA  Desenvolvimento  Regional.  Foi  solicitado  à 
 Congregação a aprovação do ad referendum para o Projeto 
 Centro  Transdisciplinar  de  Estudos  das  Cidades  (Cidades*UFBA),  com  coordenação 
 geral  do  Prof.  Dilton  Lopes  de  Almeida  Júnior  para  participar  da  CHAMADA 
 INTERNA  N.º  017/2024-  PRPPG/UFBA  destinada  a  selecionar  os  projetos  que  irão 
 compor  a  proposta  institucional  a  ser  submetida  à  CHAMADA  PÚBLICA 
 MCTI/FINEP/FNDCT  –  PROINFRA  DESENVOLVIMENTO  REGIONAL  -  NORTE, 
 NORDESTE  E  CENTRO-OESTE  NNECO  2024.  Encaminhamento:  a  ser  aprovado 
 por  esta  Congregação.  Votação:  aprovado  por  unanimidade.  5-  Aprovação  de  Ad 
 Referendum  do  prazo  de  execução  do  TerraBrasil.  Foi  solicitado  a  aprovação  de 
 Ad  Referendum  da  extensão  do  prazo  de  vigência  para  o  dia  30/11/2024,  do  Projeto 
 UFBA/FEP  sob  contrato  n°  13/2024,  SIPAC  35/2024,  processo 
 23066.010246/2024-14  referente  à  execução  financeira  do  IX  CONGRESSO  DE 
 ARQUITETURA  E  CONSTRUÇÃO  COM  TERRA  NO  BRASIL  -  TERRABRASIL  2024 
 -  DIVERSIDADE  DA  TERRA.  Encaminhamento:  a  ser  aprovado  por  esta 
 Congregação.  Votação:  aprovado  por  unanimidade.  6  -  Termo  de  Cooperação 
 Acadêmica,  Científica  e  Cultural  da  FAUFBA  (ETNICIDADES),  com  o  ICOMOS, 
 com  o  projeto  Preserving  Legacy.  Foi  apresentado  o  termo  de  cooperação 
 acadêmica,  científica  e  cultural  da  FAUFBA  com  o  ICOMOS,  com  o  projeto 
 Preserving  Legacy,  uma  rede  de  pesquisa  internacional  com  duração  de  03  anos, 
 entre  2024  a  2026,  para  implantação  de  projetos  conjuntos  de  educação,  pesquisa  e 
 extensão.  Encaminhamento:  a  ser  aprovado  por  esta  Congregação. 
 Votação:  aprovado  por  unanimidade.  7-  Relatório  da  5ª  Edição  da  RAU+E;  Foi 
 suspenso  o  ponto  de  pauta  de  número  07,  movido  para  a  reunião  ordinária  do  mês 
 de  dezembro.  8-  Remanejamento  do  TED  do  Plano  de  Ação  do  Periferia  VIVA. 
 Foi  apresentado  o  remanejamento  orçamentário  do  TED  do  Projeto  Periferia  VIVA, 
 conforme  descrito  a  seguir:  Acréscimo  de  04  (quatro)  bolsas  para  pós-graduação, 
 sendo  03  (três)  durante  07  meses  e  01  (uma)  durante  03  meses,  na  rubrica  Auxílio 
 Financeiro  Estudante  –  33.90.18,  totalizando  R$  50.400,00  (cinquenta  mil  e 
 quatrocentos  reais);  Acréscimo  de  05  (cinco)  bolsas  para  graduação,  durante  o 
 período  de  03  meses,  na  rubrica  Auxílio  Financeiro  Estudante  –  33.90.18, 
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 totalizando  R$  10.500,00  (dez  mil  e  quinhentos  reais).Acréscimo  de  04  (quatro) 
 bolsas  para  docente  pesquisador,  durante  o  período  de  07  (sete)  meses,  na  rubrica 
 Auxílio  Financeiro  a  Pesquisadores  (33.90.20),  totalizando  R$56.000,00  (cinquenta  e 
 seis  mil  reais).Acréscimo  de  01  (uma)  bolsa  para  servidor  técnico  pesquisador, 
 durante  o  período  de  06  (seis)  meses,  na  rubrica  Auxílio  Financeiro  a  Pesquisadores 
 (33.90.20),  totalizando  R$7.800,00  (sete  mil  e  oitocentos  reais).  Os  valores 
 acrescidos  nas  rubricas  indicadas  nos  itens  1  a  4,  acima  descritos,  serão  retirados 
 da  rubrica  Serviços  de  Terceiros  -  Pessoa  Jurídica  (33.90.39):  R$  18.300,00  (dezoito 
 mil  e  trezentos  reais)  da  alínea  Projeto  Trabalho  Social;  e  R$  106.400,00  (cento  e  sei 
 mil  e  quatrocentos  reais)  da  alínea  Levantamentos  Técnicos.Acréscimo  de  R$ 
 10.000,00  (dez  mil  reais)  na  rubrica  Material  de  Consumo  (33.90.30),  alínea 
 Fornecimento  de  Alimentação,  para  cobrir  gastos  já  realizados,  bem  como  previstos 
 nas  próximas  etapas  do  Projeto.Acréscimo  de  R$  3.629,00  (três  mil,  seiscentos  e 
 vinte  e  nove  reais)  na  rubrica  Material  de  Consumo  (33.90.30),  alínea  Camisas,  para 
 cobrir  gastos  já  realizados.Acréscimo  de  R$  2.000,00  (dois  mil  reais)  na  rubrica 
 Passagens  e  Despesas  com  Locomoção  (33.90.33),  alínea  Passagens  terrestres 
 (metrô/ônibus/táxi/uber  etc),  considerando  as  necessidades  de  deslocamento 
 previstos.Acréscimo  de  R$  5.000,00  (cinco  mil  reais)  na  rubrica  Serviços  de 
 Terceiros  -  Pessoa  Jurídica  (33.90.39),  alínea  Locação  de  bens  móveis  (veículos), 
 considerando  as  necessidades  de  deslocamento  previstos.Os  valores  acrescidos 
 nas  rubricas  indicadas  nos  itens  5  a  8,  acima  descritos,  serão  retirados  da  rubrica 
 Material  de  Consumo  (33.90.30),  alínea  Outros  Materiais  de  consumo  (execução 
 ações  táticas).  Encaminhamento:  pela  aprovação  do  remanejamento  orçamentário 
 do  Projeto  Periferia  Viva  por  esta  Congregação.  Votação:  aprovado  por 
 unanimidade  .9-  Discussão  do  novo  Calendário  Acadêmico  de  2025;  Foi 
 apresentado  a  proposta  da  SUPAC  para  o  novo  calendário  acadêmico  da  UFBA 
 para  o  ano  de  2025.  Devido  a  migração  de  sistema  dos  cursos  de  graduação  do 
 SIAC  para  o  SIGAA,  prevista  para  ocorrer  no  segundo  semestre  de  2025,  a  SUPAC 
 trouxe  uma  nova  proposta  de  calendário  acadêmico  para  o  ano  de  2025,  no  qual  a 
 migração  entre  sistemas  ocorreria  entre  os  meses  de  julho  a  setembro,  portanto  o 
 calendário  para  2025.1  seria  de  24  de  Março  de  2025  a  26  de  julho  de  2025  e  o 
 calendário  para  2025.2  seria  15  de  Setembro  a  07  de  fevereiro  de  2026,  com 
 recesso/férias  entre  os  dias  22  de  dezembro  de  2025  a  10  de  janeiro  de  2026,  pois 
 as  primeiras  02  semanas  letivas  de  2025.2  seriam  as  "Semanas  do  SIGAA 
 Graduação",  dedicadas  à  exploração  e  aprendizado  das  funcionalidades  do  sistema 
 pela  comunidade  acadêmica.  Após  ampla  discussão,  especialmente  no  que  se 
 refere  às  datas  para  o  semestre  2025.2,  foi  dado  o  seguinte  encaminhamento. 
 Encaminhamento:  pela  não  aprovação  do  calendário  acadêmico  de  2025. 
 Votação:  aprovado  por  unanimidade.  Agradeceu  a  presença  de  todos  nesta  reunião 
 e,  não  havendo  mais  tempo  para  discussão  de  pautas,  o  Senhor  Diretor  deu  por 
 encerrada  a  sessão,  e  para  constar,  eu,Carina  de  Carvalho  Gonçalves  ,  lavrei  a 
 presente  ata  em  133  linhas  que  após  ser  lida  e  discutida,  foi  aprovada  e  assinada 
 por todos os present  es. 
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